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Putem škola je moguće intervenisati i bar donekle umanjiti disparitet 

između djece koja imaju i one koja ne ma ju – ta ko je Vo ji slav Pe-
jo vić – is prav no, re kao  bih – for mu li sao tač ku pre se ka 
mog i nje go vog ar gu men ta. Mi slim da je oči to da se i 
Ras ti slav Di nić u to me sla že sa na ma. Do dao bih, me-
đu tim, i da Vik tor Ivan čić, ka da o to me go vo ri mo, ne 
sto ji po stra ni od nas. Ivan čić ne spo ri da se pu tem ško la 
mo že in ter ve ni sa ti. Na pro tiv, on mo žda i vi še od svih nas 
svo je sta vo ve za sni va upra vo na uvi du da su ško le mo-
ćan in stru ment in ter ven ci je na tki vu dru štva (iz vi nja vam 
se za ovu or ga ni ci stič ku me ta fo ru, ko ju je dva da mo že 
da oprav da te ma jav nog zdra vlja ko ju smo ov de ve za li za 
obra zo va nje). Zbog to ga se Ivan čić oprav da no pi ta: ko in-
ter ve ni še? Dru gim re či ma, stvar je ele men tar nog opre za 
da se za pi ta mo ko se slu ži alat ka ma ko je mo gu ima ti da-
le ko se žno dej stvo.

Ivan čić ka že: lju di ko ji se bri nu o obra zo va nju u Hr-
vat skoj ne za slu žu ju po ve re nje, i ka da bi oni da in ter ve ni šu 
obra zo va njem, za nas je naj be zbed ni je da se iz mak ne mo 
nji ho vom uti ca ju. Oti ći će Ivan čić i ko rak da lje, pa će re-
ći da bi zbog lju di ko ji su do sa da vo di li hr vat sku dr ža vu 
sve tre ba lo sru ši ti, jer su usta no ve to li ko is kva re ne da ih 
je ne mo gu će po pra vlja ti, ka ko bi to Pe jo vić re kao, ko rak 
po ko rak. Vra ti ću se na ovaj Ivan či ćev za klju čak. Pre to ga 
hteo bih da uka žem na ne ko li ko, po mom mi šlje nju, bit nih 
stva ri, a sve se ti ču – pri če.

Da kle, deo Ivan či će vog ar gu men ta sto ji ili pa da u za-
vi sno sti od to ga ka ko će mo od go vo ri ti na pi ta nje da li 
mi ni star pro sve te u vla di Hr vat ske za slu žu je da mu ve-
ru je mo. Ume sto da nam je po da stro sta ti stič ke po dat ke, 
ka ko je to tra žio Pe jo vić, Ivan čić je is pri čao pri ču: niz ne-
spor nih či nje ni ca po re đao je u na ra tiv na či jem kra ju sto ji 
za klju čak da se ni ko me ko u ovom tre nut ku vo di hr vat sku 
dr ža vu ne mo že ve ro va ti. Ivan čić se da kle ni je oslo nio na 
sta ti sti ku, ne go se okre nuo eti ci. A u sfe ri eti ke i ina če 
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ne ma mo kud ne go da pri ča mo pri če. Ali, Pe-
jo vić ka že da nje ga pri če ne za ni ma ju, on bi da 
kre ne od po da ta ka.

Za to što Pe jo vić vo li da či ta pri če, ali im ne 
ve ru je mno go, ili mo žda ni ma lo, kri va je ško la. 
Ne mi slim tu sa mo na one ško le ko je je Pe jo vić 
za vr šio, mi slim na ško lu uop šte. Pe jo vi ću ide u 
pri log to što je bio do bar đak, ali je ne vo lja u 
to me što je bio do bar đak u lo šoj ško li (ovo je-
ste pro vo ka ci ja, i za to je pre te ra no, ali su šti na 
je da poč ne mo da pre i spi tu je mo stva ri ko je su 
nam u ško li utu vi li ta ko da ih uzi ma mo zdra vo 
za go to vo: re ci mo, pri če su pra zne a po da ci su 
po u zda ni). U knji zi Ide o lo gi ja i ku ri ku lum Mic hael 
Ap ple po mi nje na jed nom me stu jed nog ame-
rič kog edu ka to ra ko ji je svoj pred log re for me 
škol stva bra nio etič kim i po li tič kim raz lo zi ma. 
Taj pred log je, ka že Ap ple, od ba čen bez mno go 
raz mi šlja nja s ob ja šnje njem da su etič ki i po-
li tič ki kri te ri ji za oce nji va nje škol stva ne le gi-
tim ni. Ap ple za klju ču je da vred nost tih me ri la 
u “sku pu je zič kih iga ra uklju če nih u po stu pak 
vred no va nja ni je ve li ka i za to im je do de ljen ni-
zak sta tus”.1 

Ka da Pe jo vić ka že da se dr ži pi ta nja “ko ja 
su ve o ma va žna na ve o ma mjer ljiv na čin” on u 
stva ri in si sti ra na teh nič kim kri te ri ji ma i na taj 
na čin – ni je sad bit no ra di li to na mer no ili ne 
(već sam re kao, ja ve ru jem da je to uči nak ško-
la ko je je Pe jo vić za vr šio) – i pi ta nja i od go vo re 
pre ba cu je u nad le žnost struč nja ka, da kle, re ći 
će Ap ple, onih po je di na ca ko ji zna nje već po se-

1  Mic hael W. Ap ple, Ide o lo gi ja i ku ri ku lum, pre veo Đor đe To-
mić (Be o grad: Fa bri ka knji ga, u štam pi), str. 119-120 
[Mic hael W. Ap ple, Ide o logy and Cur ri cu lum, tre će iz da nje 
(New York: Ro u tled ge Fal mer, 2004)].

du ju. Ta ko se jed nim cir ku lar nim ar gu men tom 
– bit no je sa mo ono zna nje za ko je ja ka žem da je 
bit no – pra vi po de la na one ko ji su kom pe tent-
ni da uče stvu ju u raz go vo ru jer po se du ju zna nje 
i na one ko ji zna nje ne po se du ju pa su nji ho vi 
ar gu men ti ire le vant ni, to jest pu ka pri ča. Tim 
po le mič kim ma ne vrom se či ta va hu ma ni sti ka 
li ša va pra va da uče stvu je u jav nim raz go vo ri ma 
o op štem do bru, ili bar o obra zo va nju ko je je 
od jav nog in te re sa, jer – ne po se du je re le vant na 
zna nja. Po na vljam, ne mi slim da Pe jo vić sve to 
ra di na mer no. Na pro tiv, ni naj ma nje ne sum-
njam u nje go ve do bre na me re i do bru vo lju. On 
je tu pre ne ho tič ni eks po nent kre ta nja o ko ji ma 
ube dlji vo pi še Mart ha Nus sba um u svom obra-
zov nom pam fle tu Ne za pro fit, upu će nom pred-
sed ni ku Sje di nje nih Dr ža va.2 

Ne že lim ov de da Pe jo vi će voj ve ri u po dat ke 
i mer lji vost iza đem u su sret jed nim po mir lji vim 
sta vom ka ko su bit ni i po da ci i pri ča. Na pro-
tiv, sa svim ću za o štri ti svo ju po zi ci ju i tvr di ću da 
je je di no pri ča va žna. Iz če ga bi tre ba lo da sle-
di da tre ba pr vo pro me ni ti pri ču pa tek on da 
uze ti u ob zir po dat ke. Na pr vi po gled, moj stav 
kao da iz mi če zdra vom ra zu mu; ali, ko ka že da 
je sa zdra vim ra zu mom uvek sve u re du? Upra vo 
se u zdra vom ra zu mu na la ze naj du blje ide o lo-
ške pret po stav ke, na ko ji ma se za sni va ono što je 
An to nio Gram sci na zvao he ge mo ni jom, a što 
je Raymond Wi li ams, sle de ći Gram sci ja opi sao 
kao “pri su stvo ne če ga što je za i sta to tal no, a ne 

2  Mar ta Nus ba um, Ne za pro fit. Za što je de mo kra ti ji po treb na hu ma-

ni sti ka, pre ve li Ana Jo va no vić i Ras ti slav Di nić (Be o grad: 
Fa bri ka knji ga, u štam pi) [Mart ha Nus sba um, Not for Pro fit. 

Why De moc racy Ne eds Hu ma ni ti es (Prin ce ton: Prin ce ton Uni-
ver sity Press, 2010)].
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sa mo se kun dar no ili ogra ni če no na nad grad-
nju, kao ide o lo gi ja u užem smi slu, ne što što se 
pro ži vlja va s ta kvom du bi nom i na ta pa dru štvo 
do ta kvih raz me ra da, po Gram sci je vim re či-
ma, kon sti tu i še čak i sa me gra ni ce zdra vog ra-
zu ma”.3 

Stvar je zdra vog ra zu ma, zar ne, da u ve zi sa 
go ja zno šću mo ra ne što da se ura di jer ugro ža va 
zdra vlje de ce. Ka da na vo di te po dat ke, Pe jo vić 
ra ču na na na šu zdra vo ra zum sku re ak ci ju. Isto 
kal ku li še i hr vat ski mi ni star pro sve te. Ali, što 
se mog zdra vog ra zu ma ti če, me ni tu ne do sta je 
pri ča. Da li su se lju di u Hr vat skoj kroz jav nu 
de ba tu slo ži li da je go ja znost naj ve ća pret nja po 
zdra vlje hr vat ske de ce? Ili je to mi ni star is ta kao 
na svo ju ru ku? Da li je bi lo dru ga či jih mi šlje nja? 
Re ci mo, da li je he pa ti tis ve ća opa snost po zdra-
vlje te iste de ce? Ili, da se vra ti mo na pri me re 
ko je je dao Pe jo vić: ko je na ru čio is tra ži va nje o 
go ja zno sti u Bri ta ni ji i Ame ri ci? Da li je kam-
pa nju pro tiv go ja zno sti mo žda pra ti lo kre sa nje 
bu dže ta za zdrav stve nu ne gu gra đa na? Da li se 
tim kre sa njem, mo žda, iz bu dže ta iz va di lo vi še 
ne go što bi bi lo do volj no za sa ni ra nje po sle di ca 
go ja zno sti, pa je kam pa nja pro tiv go ja zno sti bi la 
sa mo plašt ko jim se dr ža va po ka zu je kao bri žan 
sta ra telj, a pod ko jim ra di di rekt no o gla vi svo-
jih gra đa na? Od no sno, ka da go vo ri mo o Ame-
ri ci, da li je kam pa nja pro tiv go ja zno sti za str la 
ne sprem nost da se iz dvo je bi lo ka kva sred stva za 
zdrav stve nu ne gu gra đa na. Ove pri me re na vo-
dim na su mi ce jer mi, ka ko što re koh, ni je po-

3  Raymond Wi li ams, “Ba se and Su per struc tu re in Mar xist 
cul tu ral the ory”, Scho o ling and Ca pi ta lism, Ro ger Da le, et 
al. (ur.) (Lon don: Ro u tled ge and Ke gan Paul, 1976), 
str. 202. Na ve de no pre ma Ap ple, Ide o lo gi ja…, str. 56.

znat kon tekst. Pe jo vić mo žda mi sli da taj kon-
tekst uop šte ni je ni bi tan. Mo žda će on re ći da 
je sve to sa mo pri ča. I za me ne su sve to ta ko đe 
pri če, ali od su štin skog zna ča ja.

Ho ću da ka žem da je i na čin na ko ji se pri-
ku plja ju, iz dva ja ju i pre zen tu ju po da ci u su šti ni 
jed na pri ča. I to što se ne ki po da ci iz o sta vlja ju 
ta ko đe je pri ča. U Pe jo vi će vim pri me ri ma fa le 
pri če (ili po da ci, sve jed no) ko je bi smo ukr sti li 
sa tom jed nom pri čom ko ju nam je on pred sta-
vio, e ka ko bi sve za jed no bi lo uver lji vi je. Ka da 
je reč o go ja zno sti, ili o pu še nju, ja bih u tu 
pri ču sva ka ko uvr stio i to što su i go ja znost i 
pu še nje, za raz li ku od he pa ti ti sa, na pri mer, 
la ko uoč lji vi. U tom smi slu, go ja znost, baš kao 
i bo ja ko že, mo že iz vr sno da po slu ži za ute ri va-
nje stra ha ili re da jer je vi dlji va. Što se he pa ti-
ti sa ti če, je di no bi ne ka kve tra ke mo gle bi ti od 
po mo ći, ali sa tra ka ma, zar ne, ima mo ru žna 
is ku stva. Re al na opa snost od go ja zno sti sa mo 
je kva li tet vi še za tu pri ču.

Ivan či će va pri ča o mi ni stru pro sve te la ko 
bi se mo gla pro met nu ti u jed nu ba nal nu pri-
ču stra ve i uža sa: ako hr vat sku vla du (svu da gde 
pi še “hr vat ska vla da” či ta lac ne će po gre ši ti ako 
to pro či ta kao “srp ska vla da”, jer pri če su ma-
nje-vi še iste) vi di mo kao pro mo te ra auto ri tar-
nog po pu li zma, ko ji sje di nju je eti ku slo bod nog 
tr ži šta sa po pu li stič kom po li ti kom, on da je ja-
sno da je mi ni stro va pri ča o go ja zno sti u funk ci ji 
po to njeg. Stra va i užas u toj pri či iz vi ru iz to ga 
što se tu dr ža va shva ta kao pred u ze će či je je ško la 
ka drov sko ode lje nje za du že no za pri liv ljud skog 
ka pi ta la ko ji je po tre ban da pred u ze će na sta vi da 
funk ci o ni še.4 I da ov de za vr ši mo sa pri čom o go-

4  Vi di Ap ple, Ide o lo gi ja…, str. 43.
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ja zno sti: ško le ne pro iz vo de taj ljud ski ka pi tal ta-
ko što otvo re no sa op šta va ju ka kve su im na me re, 
kao što ni je ve ro vat no ni to da je ve li ki broj lju di 
ko ji uče stvu ju u tom po slu sve stan šta u stva ri 
ra di. Dru gim re či ma, pri čom o go ja zno sti ko ja 
je ute me lje na u či nje ni ca ma na po sre dan na čin 
mo gu se po sti ći efek ti ko ji sa sa mom go ja zno šću 
ne ma ju ni ka kve ve ze. Taj fe no men u li te ra tu ri se 
na zi va “skri ve nim ku ri ku lu mom”.5 O skri ve nim 
ku ri ku lu mi ma ne mo že se go vo ri ti dru ga či je do 
da se is pri ča pri ča o nji ma.

Ume sto o go ja zno sti, ovaj pri log hteo bih 
da za vr šim pri čom o Na cr tu stra te gi je raz vo ja 
obra zo va nja u Sr bi ji do 2020. go di ne. Osvr nu-
ću se krat ko na ne ko li ko me sta iz tog do ku men-
ta, ko ji je do stu pan na saj tu Mi ni star stva pro-
sve te Sr bi je. Dok či ta ju sle de će na vo de, mo lim 
či ta o ce da ima ju na umu da je na do ku men tu 
ra di lo sto ti njak oso ba, sa mi ni strom Žar kom 
Ob ra do vi ćem na če lu, ko je su sve bi le nov ča no 
na gra đe ne za svoj rad, a me đu nji ma i lek tor-
ka, ko ja je tre ba lo da jem či da će do ku ment bi ti 
na pi san ja snim i do brim je zi kom, što je iz ri či to 
na ve de no kao je dan od ci lje va. Raz u me se, glav-
ni cilj do ku men ta je od re đi va nje sme ra u ko me 
bi tre ba lo da se me nja obra zo va nje u Sr bi ji ka ko 
bi is pu ni lo svo ju ključ nu mi si ju:

5  Po red ov de vi še pu ta na ve de ne Ap ple o ve knji ge, o skri-
ve nim ku ri ku lu mi ma vi di i sle de će tek sto ve u ča so pi su 
Reč br. 82, ko ji je ina če ceo po sve ćen pi ta nji ma obra-
zo va nja: Ba sil Bern stein “Kla sa i pe da go gi je: vi dlji ve i 
ne vi dlji ve”, s en gle skog pre veo Đor đe To mić, Reč 82, 
2012, str. 123-152; Pjer Bur di je, “Re pro duk ci ja u 
obra zo va nju, dru štvu i kul tu ri”, s fran cu skog pre ve la 
Sla vi ca Mi le tić, Reč 82, 2012, str. 67-122. Svi tek sto vi iz 
ove Re či do stup ni su na                 www.fabrikaknjiga.co.rs.

Ми си ја си сте ма обра зо ва ња у Ср би ји у 21. 
ве ку је да оси гу ра основ ни те мељ жи во та и 
раз во ја сва ког по је дин ца, дру штва и др жа-
ве за сно ва ног на зна њу.6 

Pi ta nje za či ta o ce: šta se ov de za sni va na zna nju 
– po je di nac, dru štvo, ži vot, raz voj, obra zo va nje? 
(“Dr ža va” i “te melj” is pa du ju jer se pr va ime ni ca 
ne sla že po ro du sa “za sno va nim” atri bu tom, a 
po to nja po pa de žu; smi sao je tu oči to ne bi tan.) 
Ina če, to je sre di šnja re če ni ca u do ku men tu, i 
sve osta lo se pod re đu je toj osnov noj mi si ji.

Za sva ku “mi si ju” je va žan kon tekst u ko-
me ona tre ba da se ostva ri. U ovom do ku men-
tu po sto je dva ta kva kon tek sta, me đu na rod ni 
i do ma ći. Ova ko auto ri do ku men ta o ključ noj 
od li ci me đu na rod nog kon tek sta:

Да нас се обра зо ва ње у Ср би ји су сре ће са 
број ним иза зо ви ма на уч ног, ху ма ни стич-
ког, со ци јал ног и дру гог раз во ја; са ве ли-
ким тех но ло шким про ме на ма, пра вим ре-
во лу ци ја ма; са гло ба ли за ци јом и оп штом 
мо бил но шћу све га што се мо же кре та ти, од 
ка пи та ла до кул тур них обра за ца.7 

Okru že na op štom mo bil no šću sve ga što se mo že 
kre ta ti, ni Sr bi ja za auto re do ku men ta ni je kao 
što je ne ka da bi la:

Уз све са чу ва не сло је ве про шло сти дру штво 
у Ср би ји се да нас дра ма тич но раз ли ку је од 

6  S vi na vodi  su  ko piran i dire ktn o iz do kumenta, otuda 
greške koje ovde hotimično nisam ispravio. N avod  sa 
 str . 19.

7 S tr. 5.
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оног пре два ве ка; окол но сти у ко ји ма се да-
нас Ср би ја раз ви ја још ви ше су раз ли чи те 
од оних у ко ји ма је на ста ја ла мо дер на срп-
ска др жа ва.8 

Za što su za auto re do ku men ta okol no sti od pre 
dva ve ka za da na šnju Sr bi ju va žni je od okol no sti 
od pre po la ve ka, ni je uop šte taj na. No, ni jed na 
sta ti sti ka nam ne će po mo ći da to ob ja sni mo, jer 
je ob ja šnje nje u stva ri pri ča o ju go slo ven skom 
na sle đu i ra to vi ma iz de ve de se tih. A pri ča je ba-
nal na: i jed no i dru go se ho će za bo ra vi ti, e ka-
ko se ne bi smo ba vi li sop stve nom od go vor no šću 
za uči nje ne zlo či ne. Ta ko se ovom raz voj nom 
obra zov nom stra te gi jom Sr bi ja ho će ute me lji-
ti na za bo ra vu i na ka rad no se ka le mi na ne ku 
iz mi šlje nu Sr bi ju s po čet ka de vet na e stog ve ka. 
Gro tesk nost tog ka le mlje nja pri kri va se ne u ver-
lji vom i ne zgrap no for mu li sa nom, iako ba nal-
no tač nom kon sta ta ci jom da se da na šnje okol-
no sti “dra ma tič no” (za što baš “dra ma tič no”, 
a ne pri lič no ili bit no, na pri mer?) raz li ku ju 
od onih od pre dva ve ka, da kle iz 1812, ka da 
srp ske dr ža ve ni je ni bi lo, pa je on da spor no 
ka ko će mo od re di ti po jam srp skog dru štva bez 
osla nja nja na gra ni ce srp ske dr ža ve. Po vrh to ga, 
iz oba “kon tek stu al na” opi sa ja sno iz bi ja strah 
od pro me na, što je lo ša osno va za osmi šlja va nje 
raz voj ne obra zov ne stra te gi je ko ja ima pre ten-
zi je da dru štvo pri pre mi za bu duć nost, ma kar i 
ovu ne po sred nu, do 2020.

Ko nač no, ta kvi upla še ni, zbu nje ni i ne pi-
sme ni, auto ri do ku men ta ipak ima ju sme lo sti 
da od ba ce kom pro mis:

8 Ibid.

Из бе га ва ње ком про ми са: Оче ку је се да 
фор му ли са ње стра те ги је бу де под ја ким 
при ти сци ма да се учи не број ни ком про ми-
си ка ко би и ве о ма су про ста вље ни ин те ре-
си и гле ди шта би ли у од го ва ра ју ћој ме ри 
за до во ље ни. У из ра ди не при хва та ју се ком-
про ми сна ре ше ња већ се тра же она ко ја су 
нај бо ља мо гу ћа за да љи раз вој обра зо ва ња. 
То је кључ ни раз лог што се овај про је кат ра-
ди као екс перт ни. При усва ја њу стра те ги је 
са свим су мо гу ћи и ле ги тим ни ком про ми-
сни при сту пи што ни је слу чај са екс перт-
ним фор му ли са њем стра те ги је.9 

Da kle, baš kao i u pri me ru ko ji je dao Ap ple, i 
ov de na vod no eks pert sko zna nje slu ži da se dis-
kva li fi ku ju dru ga či ja mi šlje nja. S ob zi rom na 
pret hod ne ci ta te, osta je pi ta nje: a šta to zna ju 
ovi “eks per ti”? Pri me tan je opet i strah, ovaj 
put od su prot sta vlja nja i tra že nja kom pro mi sa. 
Re klo bi se da auto ri po la ze od to ga da je kon-
sen zus naj po želj ni ji is hod pre go vo ra o dru štve-
nim aran žma ni ma, ma kar do kon sen zu sa do šli 
ta ko što će mo dru ga či ja mi šlje nja od ba ci ti kao 
ire le vant na, jer ni su eks pert ska. Raz u me se, 
“eks per ti” pro pi su ju šta je eks pert sko zna nje.

Na kra ju, za pri ču ko ju bih ov de da is pri-
čam bi tan je i ovaj na vod:

Обра зов не по тре бе Ср би је ко је про ис-
ти чу из прет по ста вље них опре де ље ња 
да се: … ис трај но и по све ће но оства ру је 
кул тур ни раз вој на ци је ко ји успе шно чу-
ва и не гу је кул тур но на сле ђе и иден ти тет, 

9 Str . 9.
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раз ви ја то ле ран тан и ко о пе ра ти ван од нос 
пре ма дру гим кул ту ра ма и ја ча до при нос 
кул ту ре укуп ном ква ли те ту жи во та ста нов-
ни ка Ср би је.10 

Bez okle va nja tvr dim da je ovaj stav o iden ti te tu 
iz la že nje u su sret po pu li stič koj po li ti ci ko ja ide 
pod ru ku sa eti kom slo bod nog tr ži šta u okvi ru 
pred u ze ća unu tar ko ga je ško la – ka drov sko ode-
lje nje. Jer, ka ko se ču va iden ti tet? Na ko ji iden-
ti tet mi sle auto ri do ku men ta? Na onaj iden ti tet 
u či je ime je po bi je no de se ti ne hi lja da lju di? Pa 
će mo iden ti tet da ču va mo a ubi je ne da za bo ra vi-
mo? Ali, sve i da ni je bi lo zlo či na iz de ve de se tih, 
sve i da je Sr bi ja kao dr ža va po sto ja la 1812, sve i 
da ni je bi lo Ju go sla vi je, ovaj stav iz do ku men ta bi 
opet bio spo ran. Jer, upra vo je ko lek tiv ni iden-
ti tet, za to što je ne mi nov no mno go struk, me sto 
stal nih pre go vo ra, su ko ba i pre i spi ti va nja.11 Ali, 

10 Ibi d.
11  N e  samo k olekti vni  iden titet, neg o  i  ja vno do br o 

ili  opšt i i nteres jesu k oncepti  koji pr e pro vo ci-
r aju ra zdore n ego j edinstvo . No, up rko s strahu  
autora dok umenta,  ne ma u t ome ničeg  s trašnog.  
Naprotiv, jed na  od klj uč nih funkcija šk ola bi  
trebalo d a  bu de  i to da  gra đane osp oso be  da 
uđ u u jav ni pr ostor i  prego varaju o  d rušt venim 
aran  žm anima. Viš e o  tome vi di  u Ejm i  Gat man, 
“ Demokratsko obrazovanje”, s englesko g prevela 
 Slobod ank a  G lišić,  R eč 82 ,  20 12, str.   27 7-348. 
 Ko nc ep t us tavnog  pa trioti zma  ta kođe pok uš av a 
da z aob iđe  es encijali st ičko s hva tan je kole kt iv-
no g  identi tet a,  postavl jajući  u  središt e kolek tivn e 
iden ti fik acije  un iv erzaln e etičke v rednosti umesto 
k onkre tni h  n arativnih  sa držaja.  Vidi J an-Werner 
Mü l ler, Ust avn i patri otizam, s engle skog preveo 
Dejan Ilić (Beograd: Fabrika knjiga, 2010).

vi de li smo, auto ri do ku men ta sma tra ju da su su-
ko bi štet ni, pro me na i pre i spi ti va nja se pla še, pa 
bi za to da ču va ju i ne gu ju, a ne da pre i spi tu ju i 
me nja ju. I ta ko bar do 2020.

Ovaj do ku ment ja sno po ka zu je da je Sr-
bi ja kao dr ža va na kri vo po sta vlje na, pa joj ni 
obra zo va nje ne mo že bi ti bo lje od to ga. Ko ji 
god pred met da se uve de u je dan ta ko na me šten 
okvir, ma ko li ko da je neo p ho dan i ma ko li ko 
iz gle da lo da se ba vi pro ble mom na či ju ozbilj-
nost uka zu je mno štvo po da ta ka, taj pred met 
će bi ti ko rum pi ran (da kle, is kva ren) okvi rom 
unu tar ko ga se pre da je. Za to, za raz li ku od Pe-
jo vi ća, ve ru jem da su pri če od ne pro cen lji vog 
zna ča ja. Za to mi slim da ne mo že mo kre nu ti od 
po da ta ka i kre ta ti se ko rak po ko rak (ma da, bio 
bih za i sta lud ka da bih ospo rio da se i ta ko ne-
kim lju di ma do ne ke me re ipak olak ša ži vot, te 
uto li ko pri hva tam i Di ni ćev ar gu ment). Mo ra-
mo da pro me ni mo pri ču.

Ivan čić mi sli da pri ču mo že mo da pro me-
ni mo sa mo ako sru ši mo po sto je će usta no ve. Ja 
se sa njim u toj tač ki ra zi la zim. Kao i Pe jo vić, ja 
ve ru jem u mo guć nost pro me ne ko rak po ko rak. 
Kao i Di nić ja ve ru jem da su ško le deo, ka ko on 
ka že, in sti tu ci o nal ne “si gur no sne mre že” ko ja 
ne sa mo što pru ža po dr šku za “prak ti ko va nje 
auto no mi je” ne go nam još, zbog pu ke či nje ni ce 
da se oprav da no shva ta kao jav ni in te res,12 pa 
se on da i fi nan si ra jav nim sred stvi ma, da je i za 
pra vo da o nje nim svr ha ma jav no ras pra vlja mo 
i ta ko ob li ku je mo i ško le i dru štvo u ko me ži vi-
mo. Ali, za raz li ku od Pe jo vi ća, ni sam sklon da 

12  Vidi Pet Vajt, “Obrazovanje, demokratija i javni 
interes”, s engleskog prevela Slobodanka Glišić, 
Reč 82, 2012, str. 49-66.
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lju di ma ko ji su u ovom tre nut ku u po zi ci ji da svo jim od lu ka ma me nja ju bi lo šta u Ivan či će voj ili 
mo joj dr ža vi po klo nim trun ku po ve re nja. 

Ta ko đe, za raz li ku od Pe jo vi ća i Di ni ća, ne ve ru jem u izo lo va ne po ku ša je mer lji vih 
pro me na usme re nih na izo lo va ne seg men te, ma kar oni bi li bit ni kao što je bit no zdra vlje. Tre ba 
me nja ti okvir nu pri ču, ko rak po ko rak, i pu tem ško la.

[Peščanik.net, 31. 7. 2012.]
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